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Linear Angular
Posicao X 0
Velocidade \% W
Aceleragao a (04
Massa/Momento de inércia m |
Equac¢do do movimento X = Xo + Vot + ¥ at? 0 =0, + wet + ¥ at?
Energia cinética K = ¥ mv? K =% lw?
Forca/Torque F=ma T=Ix
Momento p =mv L=1w

Momento de inércia
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(¢) Placa rctangular, eixo
passa pelo centro

(d) Placa retangular fina, eixo
passa ao longo da borda
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(b) Barra delgada, eixo
passa por uma extremidade
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(a) Barra delgada,
eixo passa pelo centro
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Trabalho e poténcia
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Figura 10.21 Uma forca tangencial atuando sobre um corpo que gira
produz trabalho.

0,
W= J T, do (10.20)

6,
(trabalho realizado por um torque).

Quando o torque permanece constante enquanto
ocorre uma variacio finita A§ = 6, — 6;, obtemos

w=r1,0,—6,) = 7,A0 (10.21)
(trabalho realizado por um torque constante)

Momento angular (L)

) = 1 1
W = J lw,dw, = Ela)zz = E[wfz (10.22)

A variagdo da energia cinética da rotagio de um
corpo rigido € igual ao trabalho realizado pelas forcas
externas ao corpo (Figura 10.22). Essa equagdo € andloga
a Equacdo (6.13), o teorema do trabalho-energia para uma
particula. '

O que podemos dizer acerca da poténcia associada
com o trabalho realizado por um torque que atua sobre um
corpo que gira? Dividindo ambos os membros da Equagzio
(10.19) pelo intervalo de tempo dt durante o qual o deslo-
camento angular ocorre, obtemos
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Porém dW/dt € a taxa da realizacio do trabalho, ou
poténcia P, e db/dt € a velocidade angular w_, logo
P = T, (10.23)
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Conservacao do Momento angular

AL=0

I1(1)1 = 12(1)2

Teorema dos eixos paralelos

Esse teorema relaciona momentos de inércia entre dois eixos paralelos. Se vocé tiver o
momento de inércia de um objeto em um certo eixo, pode calcular facilmente o

momento de inércia em outro eixo.
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O momento de inércia no novo eixo z, & dado por:

I, = Iy +MD?

Onde Iy é o momento de inércia no eixo que

0 momento de inércia no centro de massa, tera
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E passa pelo centro da massa. Caso vocé nao tenha
1

'
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CM que fazer o caminho inverso para calcular o Iy, e

M somente apds isso, calcular no novo eixo.



Forca gravitacional entre dois corpos

Gmm -
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Velocidade de escape I(\)/IbéS:a Energia potencial gravitacional
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Leis de Kepler

« Primeira lei de Kepler (lei das drbitas): Os planetas descrevem érbitas elipticas, com o
Sol num dos focos

* Segunda lei de Kepler (lei das dreas): uma linha ligando qualquer planeta ao Sol varre
areas iguais em tempos iguais

* Terceira lei de Kepler (lei dos periodos):

2 Obs: R = semieixo maior da elipse da drbita
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